在宽广的亚太铺设发展通途

-推动区域共同繁荣的中国实践

浩瀚的太平洋,一朵朵浪花汇聚 成奔涌的浪潮。

中国国家主席习近平将于10月 30日至11月1日赴韩国庆州出席亚 太经合组织第三十二次领导人非正 式会议并对韩国进行国事访问。习 近平主席将在此次亚太经合组织领 导人非正式会议上发表重要讲话,并 同有关国家领导人双边会见。

"放眼未来,亚太要继续做推动 经济全球化的火车头。"2024年11 月,习近平主席在向亚太经合组织 (APEC)工商领导人峰会发表的书面 演讲中指出:"亚太的成功源于我们 始终致力于维护地区和平稳定,源于 我们始终坚持真正的多边主义和开 放的区域主义,源于我们始终顺应经 济全球化大势、坚持互利共赢和相互 成就。"

亚太地区是世界经济增长重要 引擎。APEC是亚太地区最重要的经 济合作机制。亚太地区经济体如何 共同应对全球挑战,如何凝聚各方团 结合作共识,如何谋划区域发展新篇 章? 国际社会正期待着再次聆听,推 动亚太经济增长与开放合作的中国 智慧,携手全球应对风险和挑战的中 国方室。

以开放融通促进合作共赢

秘鲁钱凯港即将迎来正式开港 一周年。这座南美首个智慧绿色港 口将"新时代的印加古道"延伸至大 洋彼岸,开辟秘鲁通往中国及周边国 家新航线,推动中拉贸易显著提升, 成为亚太地区开放融通、合作共赢的 鲜活例证。

2024年11月,习近平主席应邀 赴秘鲁出席 APEC 第三十一次领导 人非正式会议并对秘鲁进行国事访 问期间,在利马总统府以视频方式见 证钱凯港开港。习近平主席在这次 APEC利马会议上强调,充分激活亚 太经合组织作为全球经贸规则"孵化 器"的作用,着力推进区域经济一体 化和互联互通,拆除割裂贸易、投资、 技术、服务流通的高墙,维护产业链 供应链稳定通畅,促进亚太和世界经 济循环。

相通则共进,相闭则各退。30多 年来,亚太经济发展的一条重要经验 就是开放包容、取长补短、互通有 无。面对单边主义、保护主义、"小院 高墙"给全球发展带来的新风险、新 挑战,团结合作、共赢发展是亚太各 经济体有识之士的共同心声。

每年 APEC 领导人非正式会议 前,APEC工商咨询理事会都会向各 经济体领导人提交咨询报告,就当前 的贸易形势和经济政策提出建议。

2025年的报告将"倡导开放市 场,反对保护主义"列在开篇,表达对 持续的贸易中断、保护主义以及全球 贸易和金融不确定性的深切担忧。 报告提出,亚太地区的繁荣应当建立 在逐步开放市场的基础之上,以基于 规则的多边贸易体系实现透明和确 定性。这些建议,都同中国政府的一 贯主张不谋而合。

国际货币基金组织10月24日发 布的《亚太地区经济展望》也指出,部 分经济体加征关税给亚太地区贸易 格局带来挑战,继续促进贸易开放才 是保持经济增长的关键。

几十年来,中国始终是亚太地区 促进开放融通的建设性力量。今年 前三季度,中国对亚太经合组织其他 经济体进出口同比增长2%,规模达 到19.41万亿元,占中国进出口总值 的57.8%。

经济学家彼得·德赖斯代尔是澳 大利亚国立大学东亚经济研究所所 长,曾深度参与APEC的建立。他告 诉记者,面对单边主义、保护主义威 胁,亚太地区不能退回歧视性的贸易 安排,而是要维护多边主义体系,这 才是本地区的共同利益所在。

德赖斯代尔表示,习近平主席在 亚太经合组织领导人非正式会议等 场合多次倡导践行真正的多边主义, 呼吁建设开放型世界经济,指明亚太 地区国际合作的正确方向。

以创新转型共享发展机遇

在不久前举行的第22届中国-东盟博览会上,中国企业捷佳润科技 集团股份有限公司开发的人工智能 系统让不少观众大开眼界。这一系 统及相关科技产品就像"口袋专家", 拥有智慧种植方案生成、通过图片识 别农作物病症、农田精细化管理等功 能,并支持柬埔寨、老挝、越南等多国

目前,这套系统正帮助越南、马 来西亚、泰国等国家的果园推进智能 化管理。让土地"会说话",中国创新 让这一切变成了现实,并以此造福亚 太地区。

在新一轮全球增长面前,惟改革 者进,惟创新者强,惟改革创新者 胜。近年来,中国坚持绿色转型、科 技创新,并始终聚焦发展,不断深化 经济技术合作,增强亚太地区发展中 经济体自主发展能力。

2023年11月,习近平主席在亚 太经合组织工商领导人峰会上的书 面演讲中指出,面对新一轮科技革命 和产业变革浪潮,我们要着眼长远、 把握机遇、乘势而上,推进数字化、智 能化、绿色化转型发展,共同强化科 技创新和成果转化,推进数字经济和 实体经济深度融合。要携手完善全 球科技治理,强化科技创新对绿色化 数字化转型和可持续发展的支撑,营 造开放、公平、公正、非歧视的科技发 展环境。

中国是全球创新力提升最快的 经济体之一,全球创新指数排名从 2012年的第34位升至2025年的第 10位。从"世界工厂"到"创新高地", 越来越多的亚太及全球跨国企业把 中国作为全球研发中心,利用中国大 市场快速应用和迭代新技术的优势, 服务企业全球布局。

推动自身高质量发展的同时,中 国也积极与发展中国家共享转型发 展的成果。中国技术、中国方案正在 不断转化为行动和成果,助力地区共 同繁荣。

第22届东博会上,共有62个涵 盖新能源、人工智能与化工新材料的 项目在先进技术展签约仪式上成功 签约。这批项目不仅包括技术引进, 更注重联合研发,体现出中国与东盟 的科技合作正从单一的产品贸易,向 全产业链协同创新全面升级。

第19届泛美运动会期间,中国制 造双层电动公交车投入使用,运送大 量智利当地民众前往圣地亚哥各处 体育场馆观赛,为这场体育盛事注入 "绿色能量"。

日本亚洲成长研究所所长戴二 彪表示,中国当前是世界工厂和全球 最主要市场,更是最重要科技创新中 心之一。菲律宾"亚洲世纪"战略研 究所所长赫尔曼·劳雷尔也认为,中 国通过高技术创新、绿色经济等开辟 产供链发展新前沿、创造新机遇,让 亚太经济体从中获益。

以普惠包容谋求共同繁荣

今年9月29日,中国援巴布亚新 几内亚菌草旱稻项目永久性示范基 地在巴新东高地省首府戈罗卡市正 式落成。这是中国与巴新减贫合作 的又一里程碑。周边受益农户自发 赶来,数百民众载歌载舞,热闹非凡。

"共同发展是亚太合作的总目 标。"2023年11月,习近平主席在亚 太经合组织工商领导人峰会上的书 面演讲中指出:"发展是亚太地区永 恒的主题。我们始终聚焦发展,不断 深化经济技术合作,增强发展中成员 自主发展能力。我们共同开创了自 主自愿、协商一致、循序渐进的'亚太 经合组织方式',尊重各成员发展 权。"

无论是在雁栖湖畔首提"亚太梦 想",还是在曼谷与各方"共同播下布 特拉加亚愿景的种子";无论是倡导 "共同做大亚太发展蛋糕",还是强调 "要走以人为本、发展更加平衡、机会 更加均等的经济全球化之路",习近 平主席在亚太经合组织领导人非正 式会议的平台上,提出推动普惠包容 的经济全球化,阐述构建亚太命运共 同体的中国主张,为亚太共同繁荣发 展指明方向。

从在亚太经合组织推进提高居 民收入、促进中小企业集群式发展等 倡议,到欢迎亚太大家庭成员加入全 球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工 业化、发展筹资等领域合作,中国一 直是行动派,持续为亚太经济普惠包 容发展注入动力。

马来西亚中华总商会总会长吴 逸平说,在保护主义抬头、全球贸易 环境趋紧的背景下,中国始终坚持开 放包容的理念,积极维护全球贸易体 系的活力与开放性,展现出负责任大 国的担当。

面对世界经济格局的新现实,中 国积极参与全球经济治理体系改革, 坚定维护发展中国家权益,提升全球 南方国家的代表性和发言权,推动国 际经贸规则朝着更加公平合理的方 向发展。正如世界经济论坛执行董 事萨迪娅·扎希迪所说,在全球发展 的不稳定性和不确定性因素增加的 背景下,"中国是维护多边主义、完善 全球治理、推进全球合作的重要力 量"。

今年9月,习近平主席在"上海合 作组织+"会议上提出全球治理倡议, 第一时间得到与会各方领导人积极 回应和高度评价。这是继全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议 之后, 习近平主席向世界贡献的又一 重大全球性倡议。四大全球倡议形 成以发展促繁荣、以安全保稳定、以 文明增互信、以治理求公正的有机整 体。联合国贸发会议资深经济学家 梁国勇说,四大全球倡议构成了一个 关于全球事务的完整框架,有助于推 动世界和平发展、增进全世界人民福

落其实者思其树,饮其流者怀其 源。中国的发展离不开亚太,也将持 续扎根亚太、建设亚太、造福亚太。 站在新的历史起点上,中国将与亚太 各经济体携手合作,为亚太地区经济 繁荣和构建亚太命运共同体注入源 源不断的中国动力。

新华社北京10月26日电

铭记历史 缅怀先烈

王崇实:少年怀国志 热血铸英魂

"我有牺牲的精神不可捐。"这闪耀着青春 蓬勃朝气的诗句,是时年21岁的共产党员王 崇实在1936年写的,这正是王崇实短暂人生

王崇实,1915年出生于蓟县门庄子(今天 津市蓟州区官庄镇门庄子村)一个书香家庭。 他的父亲王秀冬在村里义务教书,是一位深受 五四运动新思想的影响、主张教育救国的爱国 人士。耳濡目染下,少年王崇实逐渐成长为-位忧国忧民、思想进步的革命青年。

王崇实的侄子王新增介绍,王崇实尤其喜 欢文学,爱看革命书刊,从十多岁就开始写童 话,后来又尝试写小说和诗歌。他写的《麦田 里的风波》用散文形式描写拾麦穗的穷孩子和 地主儿子斗争的故事,正是他组织穷孩子拾麦 子的亲身经历。

1931年九一八事变后,在北平师大附中 读书的王崇实和同学们一起参加了反帝大同 盟。他积极组织学生参与抗日活动,因此被学 校开除学籍。回到老家的王崇实没有停下参 加革命活动的脚步,为躲避地方反动政权的抓 捕,他辗转到唐山赵各庄煤矿的中学求学,边 上学边开展革命工作,在18岁时加入中国共 产党。

不久之后,王崇实再次被学校开除,党组 织指派他到林西、古冶一带从事工运工作。没 有收入来源,他就以拾煤核、做小工为生,在此 期间,他多次组织工人举行反抗日本侵略者的 罢工活动,活动范围逐渐扩大。

1936年,王崇实回到蓟县家乡,先后在别山 镇和朱华山村以教书为掩护从事地下革命活 动,并经常自编教材对少年儿童进行启蒙教育。

全民族抗战爆发后,蓟县县委组织掀起大 规模群众抗日救国运动,王崇实在蓟县从东向 西再向南开展工作,足迹几乎遍及蓟县城乡, 在多地建立起党的组织。因为他活动能力强、 工作积极主动,逐渐成长为当时冀东西部的党

1938年4月,王崇实参加了蓟县县委在 盘山千像寺召开的武装暴动筹备会议,时年 23岁的王崇实被中共河北省委任命为蓟县县 委书记。

冀东抗日武装暴动开始后,王崇实和多位 骨干一起组建了抗日联军第五总队并担任政 治主任。7月底,王崇实带领暴动队伍配合八 路军第四纵队和其他抗联队伍攻克蓟县县 城。战斗中,他总冲锋在前。王崇实常对新党 员说:"共产党员为革命,应该吃苦在前,享受 在后,要抗日就不要怕牺牲。"

1938年8月16日,王崇实率领暴动队伍 配合冀东抗联洪麟阁部攻克了玉田县城,在率 部返蓟途中,在别山镇与日军部队遭遇,双方展 开激烈战斗。在突围中,为争夺制高点,王崇实 身先士卒,勇猛冲杀,吸引敌人火力,被围部队 成功突围,王崇实却在战斗中不幸中弹牺牲。

2015年8月,王崇实被列入民政部公布的 第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,王崇实烈士的墓碑就矗立在天津盘 山烈士陵园的苍松翠柏之间,泛黄的照片和革 命遗物静静摆放在展厅中。每逢清明节,都会 有来自全国各地的青少年到这里瞻仰。

"王崇实烈士在短短23年的生命历程里践 行着红色信仰,也让'为理想奋不顾身'更加具 象。"天津盘山烈士陵园讲解员刘雅倩说,王崇 实烈士用实际行动证明了"家国大义"从来不是 空洞的口号,而是危难时挺身而出的担当。

"我希望能通过我的讲解,让王崇实烈士 身上的家国情怀,浸润孩子们的成长之路。"刘 (新华网)

